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ART & APPLIED ART

[000560] BAXTER, T. Outlines from the Antique Drawn and Engraved By T. Baxter. First Ed thus. 4to. 40 engraved plates, light spotting. Contemporary half calf marbled boards a little rubbed.  £160.00

[A14476] BENEFIT CARD . By a pupil of Francesco Bartolozzi. Benefit of Mrs Banti. [ London, 1799 ] Benefit card copper engraved on paper by James Anthony Minasi, 180 x 155 mm . A fabulous example, depicting a bare breasted young woman engraving the letters on tablet, assisted by a winged angel and a cherub with a trumpet. A LOVELY EXAMPLE  £180.00

 [000292] BILBILLE & Co. [ Woven Printed Silks & Rayons ]. Paris: 1937. First Edit. 4to. Printed Wrapper. Two volumes. 1] Woven Silks & Rayons, with 35 original material samples. 2] Printed Silks, with 15 original material samples. Original pictorial wrappers. High art-deco fashion, the printed silks are of particular interest featuring metal woven silks. "These new prints being treated with gold applications ... or the ground fabric woven with metal yarn imitating embroidery effects around which or in which a hand block or screen print design is printed. A number of metal faconne jacquards with multicoloured prints are shown in very rich colourings ... "  £250.00

[001038] CANOVA, Antonio. The Works of Antonio Canova in Sculpture and Modelling Engraved in Outline By Henry Moses. (London): Septimus Prowett, 1887. Reprint. 4to. xi; 26 pages. Frontispiece, 156 plates inc. double-page with letterpress description. Neat pencilled accession numbers on verso of title. Contemporary maroon morocco, extra gilt on the spine, marbled boards. Attractive copy  £200.00

[000836] EVELYN, John. Numismata. a Discourse of Medals, Antient and Modern ... . (London): Printed for Benj. Tooke, 1697. First Edit. Folio. (viii); 342; (xiv)(index) pages. Engravings throughout the text. Attractively rebound in half calf, marbled boards. With the engraved plate at U1 in the altered state.  £750.00

[001159] FORBES, Elizabeth Stanhope ... et al. The Paper Chase ... March 1908. Newlyn Press: Mrs. Stanhope Forbes, 1908. First Edit. Large 4to. (ii); 32; (i) pages. Illustrated inc. woodcuts and 6 mounted plates. Original printed grey paper wrappers torn without loss. This rare publication of the Newlyn school of artists costing half-a-crown was intended to be a literary platform for the impoverished young Newlyn artists. Only two issues were ever published, this example and another in the Summer, 1909.  £155.00



[001152] GILL, Eric. Twenty-Five Nudes Engraved By Eric Gill. (London): J. M. Dent & Sons Ltd,  1951. Second Edition. 8vo. Good. / Good. (x) pages + 25 full-page plates of Nudes. Light foxing mainly to endpapers and dust wrapper. Slight lean to text block. Original red cloth in complete very slightly soiled dust wrapper.  £80.00

[001153] GILL, Eric. An Essay on Typography. (London): J. M. Dent & Sons Ltd, 1960. Third Edition. Small 8vo. Very Good. / Very Good.. 127 pages. Examples of lettering in text. Neat small ownership inscription on the blank front endpaper. Original green cloth in complete very slightly soiled dust wrapper.  £30.00


[001064] HARTE, Glynn Boyd ... LIBERTY. Liberty Prints. Merivale Editions, 4to. Fine. c1980s. Six Liberty prints in drop-sided loose leaf folder, and contained within decorative portfolio with silk ties and the title on the upper cover. SIGNED LIMITED EDITION OF 550 NUMBERED COPIES. "Glynn Boyd Harte's Liberty Prints have been commissioned by Liberty and are published by Merivale Editions. The artist's hand drawn colour separations have been screen printed in nine colours and gold ..." The prints are : Porcelain and Lacquer. Cymric and Silk. Varuna Wool and Ribbon. Kelim and Bamboo. The Memphis Lamp and The Liberty Bag. Crepe-de-chine and Jade.  £150.00

[A12075] HEWITT, Graily. Lettering For Students and Craftsmen. London: Seeley, Service & Co Ltd, 1930. First Ed. 4to. Fine 336 pages. Top edge gilt the rest uncut. 22 tipped-in plates, illustrated with many examples throughout. Neat contemporary italic inscription on the endpaper. Original white buckram cloth lettered in gilt in original slipcase which is worn, book in lovely clean fresh condition. SIGNED LIMITED EDITION NUMBER 7 OF 380 COPIES.  £225.00

[000779] JENNY, Hans. Cymatics the Structure and Dynamics of Waves and Vibrations. Basel: Basilius Presse AG, 1967. First Edit. 4to. Very Good / Very Good. 183 pages. Illustrated. Light foxing. Hardback in complete dust wrapper.  £40.00

[001066] MERIVALE EDITIONS. The British Artist / Illustrator. 1983. Fine. LIMITED EDITION OF 500 COPIES. Set of six original prints in individual portfolio with biographical details of the artist and information on the printing techniques used. Contained within original printed posting box. Contents : signed lithographs by Chloe Cheese and Glynn Boyd Harte, a signed etching by Michael Foreman, and three wood engravings by Thomas Bewick, Miriam Macgregor and Eric Ravilious reprinted from the original blocks.  £160.00
[001065] MERIVALE EDITIONS. The Country Life . 1983. Fine. LIMITED EDITION OF 500 COPIES. Set of five original prints in individual portfolio with biographical details of the artist and information on the printing techniques used. Each signed by the artist. Contained within original printed posting box. Contents : David Gentleman, The Shepherd's Calendar. Anthony Gross, Chasteaux Correze. Sara Midda, An English Garden. Lawrence Mynott, The Sunderland Jug. Howard Phipps, Wiltshire Field Barn.  £150.00

[A1901] PALLISER, Mrs. Bury. History of Lace. London: Sampson Low, Marston & Company, 1902. First Ed. 4to. xvi; 536 pages. Frontispiece, 93 plates, illustrations throughout text. Light browning to the blank endpapers. Attractive original white cloth with title lettering in black and red. An exceptionally bright, clean copy of the major work on the history of lace. Originally published in 1865, the BEST edition entirely revised, re-written, and enlarged by M. Jourdain and Alice Dryden  £100.00

[000825] SEUPHOR, Michel. Piet Mondrian Life and Work. (London): Thames & Hudson, First Edit. Large 4 to. Very Good / Very Good. No date. 443; (i) pages. Extensively illustrated inc. colour. Light foxing mainly on blank endpapers. Original decorative cloth boards in complete slightly edge worn dust wrapper. From the library of the influential St Ives artist Michael Snow with inscription on the front endpaper.   £70.00

[000931] TREENWARE .... English Love Lyrics : Selected and Edited, with an Introduction, By Percy Hulburd . (London): Walter Scott, Reprint. Small 4to. xxx; 221 pages. Fine wooden pictorial coloured treenware binding, interlocking hands within a bouquet of roses.  £150.00

[A12822] WILKIE, G & T ... (editors). The Repertory of Arts and Manufactures: consisting of original communications, specifications of patent inventions, and selections of useful practical papers from the transactions of the philosophical societies of all nations, &c. &c ... First Edition, thus. A THIRTY-FIVE VOLUME CONTINOUS RUN. Volume 1 to 16 first series [being a complete set of the first series]. Volume 1 - 19 second series. 684 ex. 686 copper engraved plates + one extra plate. Contemporary full calf, some minor wear. This amazing run describes and illustrates all manner of inventions including, printing, clocks, beehives, bridges, brewing, ships, machine tools, spinning wheels, saltpetre, carriages, telegraph, locks, longitude, steam engines, cooking stoves, life-preservers among numerous other items, giving a unique insight into the inventive process that fuelled the Industrial Revolution, that took place from the 18th to the 19th century and instigated major changes in agriculture, manufacturing, mining, transportation, and technology, which had a profound effect on the economic and cultural conditions of the times. The development of all-metal machine tools in the first two decades of the 19th century facilitated the manufacture of more production machines for manufacturing in other industries. 1794 - 1802. The effects spread throughout Western Europe and North America during the 19th century, eventually affecting most of the world, a process that continues as industrialisation.   £4,000.00   See cover illustration.



ATLASES, MAPS

[A8406] BELL, William. A New General Atlas from the best Authorities Exhibiting the Boundaries and Divisions of the Principal Countries in the Known World. Adapted to Scot Ewing Milne and Guy's Geographies and comprehending the late discoveries of Capts. Parry Franklin & Ross. Edinburgh: P. Brown & T. Nelson, 1833. First Ed. 4to. Engraved vignette title page, printed contents page, 29 hand coloured maps. Slight soiling and a few marks mainly in the margins, overall crisp nicely coloured maps. Contemporary half calf, rebacked gilt lettering rubbed off, marbled boards. A scarce world atlas  £450.00

[001146] BUTTERS, R. Devonshire. 1803. 120 x 85 mm. Fine. A scarce and unusual map with the east of the map oriented at the top, with the lettering to be read holding the map this way up. There are many inaccuracies in the positions and naming of towns. The county borders and roads have original delicate hand colouring. Batten & Bennett, 65.  £80.00

[000837] CARY, John ... (publisher). Cary's Reduction of His Large Map of England and Wales, with Part of Scotland; Comprehending the Whole of the Turnpike Roads, with the Great Rivers and the Course of the Different Navigable Canals ...  1821.  750 x 620 mm. Folding hand coloured map mounted on linen dissecting into sections, in original marbled slipcase with printed paper label. Originally published in 1796. Scale 15 miles : one inch. Attractive general map by this fine cartographer, and globe maker.  £125.00

[000157] DIX, Thomas. Devonshire, Divided Into Hundreds, and the Parliamentary Divisions. London: William Darton & Son, First Edition, thus. 450 x 355 mm. Very Good [No date]. Attractive and scarce coloured folding map, dissecting into fifteen sections and folding into original cloth covers with the title in gilt on the upper cover. A scarce county map with a vignette in the lower corner of Dartmouth Castle, with lists of the hundreds, market towns & market days, explanation of the symbols, and various historical information. Appears to correspond with Batten & Bennett, 82 [state 4?] without a date accompanying the imprint, railways were added in state 5. [originally published in 1816].  £200.00

[001145] GIBSON, John. Devon Shire. 1759. 110 x 65 mm. Very Good. A charming mid-eighteenth century miniature uncoloured map, title contained within a small delicate rococo cartouche, topographical notes fill the lower part of the map. A scarce map. Has a tiny dark stain in the sea area. Batten & Bennett, 40.  £100.00
[000953] HALL, Sidney. A New British; Comprising a Series of 54 Maps, Constructed from the Most Recent Surveys and Engraved By Sidney Hall . (London): Chapman & Hall, 1834. First Edit. 4to. Signed by Author. Title (neatly repaired), list of maps, 46 hand coloured maps inc. 4 double-page, all with accompanied letterpress. Morocco backed cloth covers with the title in gilt on the upper board. Beautiful original full wash hand colouring, light stain to the Bedfordshire map, otherwise all maps in fine fresh condition. Maps dated 1833. Four pages at the end of the book relate to Inland Navigation (not plates). Chubb calls for a double-page map of the Inland Waterways;  there is no sign of this map ever having been bound in this copy.  £690.00

[001147] HEATHER, W. A New Chart of the Entrances to Falmouth and Helford Drawn for the Latest Surveys, &c. (London): J. W. Norie, 1829. New edition. 390 x 305 mm. A fine rare hand-coloured sea chart depicting the entrances to Falmouth and the Helford river. The title is contained within a large circular cartouche, with two panoramic views above, topographical notes are found in one corner, compass is located in the sea area bisecting with rhumb lines. Although dated 1829, this is the 1835 new edition with additions.  £350.00


[A13775] MORDEN, Robert. Cornwall .... Playing card map. 1676. 55 x 90 mm. A rare playing card map. The Ten of Diamonds, with the suit in coloured stencil. Laid down slightly stained and lightly ceased, with a tiny amount of rubbing to one corner. Still a very good copy of one of the rarest of Cornish maps. Although published in several editions, few of the maps still survive due to their ephemeral nature. Batten & Bennett, 15. Quixley, 19, ' Within a year of the appearance of Ogilby's road maps in 1675, Robert Morden produced a pack of geographical playing-cards of the 52 counties of England and Wales, and these were the first county maps to show roads, though of course the limitations of size meant that only a diagrammatic version of the roads could be depicted. RARE  £550.00

[000886] NIGHTINGALE, Joseph. English Topography : or, a Series of Historical and Statistical Descriptions of the Several Counties of England and Wales . (London): Baldwin, Cradock, and Joy, 1816. First Edit. 4to. 46 maps hand coloured in outline, 21 ADDITIONAL TOWN PLANS with vignette views, each mostly drawn by George Cole, engraved by John Roper; with accompanying letterpress descriptions. Final map [Radnorshire] soiled, the rest with few minor soiling marks, some light age discolouration to the town plans. Attractively rebound in half tan calf, marbled boards. Includes the rare suite of attractive town plans.  £1,500.00





BINDINGS, LITERATURE, ANTIQUARIAN


[001148] BAKER, Thomas. Reflections Upon Learning, Wherein is Shewn the Insufficiency Thereof, in Its Particulars: In Order to Evince the Usefulness and Necessity of Revelation ... By a Gentleman . (London): Printed for A. Bosvile, 1728. Fourth Edition. 8vo. (xvi); 295 pages. Very light soiling to title-page. Rebound half calf marbled boards.  £120.00

[000929] CLARKE, John. An Essay Upon Study. Wherein Directions are Given for the Due Conduct Thereof, and the Collection of a Library, Proper for the Purpose, Consisting of the Choicest Books in All the Several Parts of Learning. (London): Printed for A. Bettesworth and C. Hitch .... 1737. Second Edition. 8vo. vi; 340; (ii) pages. Early neat ownership inscription on title-page. Some pencilled annotations. Contemporary sheep rubbed, front board held by one cord only.  £180.00

[A13777] ELIOT, George. " Novels " . Stereotyped Edition. London: William Blackwood & Sons No date, 1900. Reprint. 8vo. Eight volumes bound in seven. Half tan calf, extra gilt on the spine with contrasting red morocco labels, marbled boards with matching endpapers and page edges. A PRETTY SET  £350.00
[000795] EURIPIDES ... (c.489 - 406 BC). ( Greek Title ) ... Euripidis Tragoediae Quae Extant Cum Latina Gulielmi Canteri Interpretatione.. Paulus Stephanus, 1602. 4to. (xii); 747; (blank); (1)-846; (blank); (1)-136; (xxxii); (1)-215; (xx)(index) pages. Title-page lightly soiled and neatly laid down, a few pages with early ink smudges and annotations mainly affecting the margins. Some light water staining to the lower margin. A few minor pagination errors but complete. Contemporary calf, neatly rebacked retaining the original title label. A most handsome quarto, in nice contemporary binding   Euripides [c480-406BC] was a Greek tragedian in classical Athens., His theatrical innovations have had a profound influence  on drama right up to modern times.  £1,500.00
[A13542] FRIEND, Sir John.. " A True Copy of the Papers Delivered by Sir John Friend, and Sir William Parkyns, to the Sheriffs of London and Middlesex, at Tyburn, the Place of Execution, April the 3d. 1696. London: Printed for William Rogers, 1696. 340 x 210 mm (approx.). TWO-PAGE FOLIO BROADSIDE. Some soiling and edge wear. Sir John Friend (1640-1696), brewer and Jacobite conspirator. He built the stately brewhouse called the Phoenix in the Minories, and amassed considerable wealth. In 1683 he was appointed a commissioner of excise . Though a Protestant he remained a faithful adherent of James II the last Catholic monarch; he was knighted in1685. After the Glorious Revolution of 1688 he was expelled from the artillery company at a meeting held in February 1689, and lost his seat at the board of excise. However, by a treasury order dated 18 December 1690, he was relieved from the payment of excise duties. James sent him a colonel's commission to raise a regiment of horse against the day when the French should appear in Kent; but, observes Burnet, "his purse was more considered than his head, and was open on all occasions as the party applied to him". He refused however, to take any share in an assassination plot against William 111, although he kept the secret. On the discovery of the conspiracy he was arraigned for high treason. He was executed along with Sir William Parkyns at Tyburn on 3rd April 1696.  £350.00
[000976] HAWKINS, Sir John. The Life of Samuel Johnson. London: Printed for J. Buckland, et al, 1787. Second, Revised and Corrected. 8vo. (iv); 605; (xv) pages. Very minor worming to the first few pages in lower corner. Ownership inscription on the half-title, probably contemporary. Attractively rebound in half calf, raised bands and contrasting crimson morocco title on the spine, marbled boards  £200.00

[A8310] MEARNE, Samuel .... publisher/binder ? [Liturgy] Liturgia, Seu Liber Precum Communium, et Administrationis Sacramentorum, Aliorumque Rituum Atque Ceremoniarum Ecclesiae Juxta Usum Ecclesiae Anglicanae: Una Cum Psalterio Seu Psalmis Davidis .... London: 1681. Small 8vo. Unnumbered pages throughout. All page edges in gilt. Fine engraved portrait frontispiece of Charles 11, 52 engraved plates. Various ownership inscriptions on endpapers. A RESTORATION BINDING of red morocco, with decorative panels and borders in gilt on both covers, raised bands ornate gilt spine within compartments, contemporary marbled endpapers. Sometime skilfully rebacked with the spine relaid. Most likely bound by the publisher of the book Samuel Mearnes, who was the Royal Binder to Charles 11. Wing, C4188B  £600.00


[A13753] MORRIS, William. Of The Friendship Of Amis And Amile. Hammersmith: Kelmscott Press, 1894. First Ed. Small 4to. Very Good (iv); 67; (i)(blank) pages. Woodcut frontispiece and title-page, printed in red and black. Original linen-backed light blue paper-covered boards which are lightly spotted with the title printed on the upper cover, very light wear at the tip of the spine. Only 500 copies printed  £700.00

[000327] PEEK, Richard. The Wonders of the Sea, and Notes from the Diary of a Naturalist. Brighton: Printed By Fleet & Co, 1871. First Edit. 8vo. iv; 94; (ii) pages. All edges in gilt. Signed binding, dark green full morocco by J. Woodland, Brighton. AUTHOR'S SIGNED COPY. Rare Brighton imprint, not found in Copac  £100.00

[000970] ROBERTSON, William. Phraseologia Generalis; ... A Full, Large, and Generall Phrase Book; ..... Cambridge: Printed By John Hayes, 1685. First Edit. Stout 8vo. (viii); 1366 pages, printed in double columns. 'Old' ownership inscriptions on endpapers, and title-page. Some age discolouration. Bookplate of John Lawson. Contemporary calf, rebacked with the original label retained.  £275.00

[001155] S [ANDYS], G ... Introduction. Anglorum Speculum, or the Worthies of England, in Church and State. Alphabetically Digested Into the Several Shires and Counties There-in Contained; .... (London): Printed for Thomas Passinger, William Thackary, John Wright, 1684. First Edit. 8vo. (viii); 974; (iv)(catalogue); (xiv)(table) pages. Interesting provenance on front endpaper. Contemporary calf neatly rebacked. Wing, S22B  £240.00

[000971] SHEBBEARE, John. The Marriage Act. a Novel. In Which the Ruin of Female Honour, the Contempt of the Clergy, the Destruction of Private and Public Liberty, with Other Fatal Consequences, are Considered; in a Series of Interesting Adventures. London: Printed for J. Hodges & B. Collins, 1754. First Edit. 8vo.Two volumes. (iv); 312; (iv); 328 pages. Both half-titles present. Contemporary bookplates. Contemporary calf, morocco labels, cracking to hinges but holding. John Shebbeare was born in Bideford, Devon, he was a Tory political satirist. He began his career as a political writer in 1754 with this book the 'Marriage Act,’ a political satire. He was imprisoned for his reflections on the legislature.  £900.00

[000866] SPENSER, Edmund. The Works of That Famous English Poet, Mr. Edmond Spenser. Viz. The Faery Queen, the Shepherds Calendar, the History of Ireland, &c. Whereunto is Added, an Account of His Life; with Other New Additions Never Before in Print.. (London): Printed By Henry Hills, 1679. Third Edition. Folio. (x); 339; (i); 16; (viii); 1 - 2; 10 - 11; 9 - 258; 369 - 391; (i); (i)(advert) pages. [advert leaf at the end of the text]. Engraved frontispiece, additional engraved portrait inserted. Page edges in red. pp 63 tiny hole in paper with loss of a few letters. Full calf, extra gilt on the spine within six compartments, by Eedy of Tavistock Square; sometime rebacked with the spine relaid. Bizarre pagination and numbering in places, but corresponds complete with Pforzheimer, 980. "Here, for the first time, are included Brittain's Ida, the View of Ireland and Bathurst's Latin version of the Shepheardes Calendar ... It is here denominated the third edition by reason of the 1617 reprinting of the 1611 edition." A MOST HANDSOME COPY  £675.00


CHILDRENS & ILLUSTRATED


[001157] LANG, Andrew ... Edit. The History of Whittington and Other Stories Based on the Tales in the 'Blue Fairy Book'. (London): Longmans, Green & Co, 1898. New Impression. 8vo. Very Good. 160 pages. All page edges silvered. Line illustrations throughout. Original pictorial blue cloth lettered in silver, cloth nice and bright, lightly rubbed at the head of the spine. Longman's Fairy Tale Book. With the neat attractive prize label of the School Board for London on the front pastedown, one stamp on the verso of title page.  £40.00

[001160] NICHOLSON, William. An Almanac of Twelve Sports ... Words By Rudyard Kipling. (London): William Heinemann, 1898. First Edit. 4to. 12 full page colour lithographs with descriptions, final page advertising 'The Alphabet'. Original pictorial boards, linen spine, edges of the boards rubbed. Lithographs in good fresh state, with very slight off-setting [as usual].  £350.00

[001161] NICHOLSON, William. An Alphabet. (London): William Heinemann, 1898. First Edit. 4to. Title, 26 coloured lithographs. Original pictorial boards linen spine, very slight rubbing at edges, one corner very slightly bumped. Lithographs in pristine condition.  £650.00

[000932] SCARFE, Gerald. Gerald Scarfe. (London): Thames & Hudson, 1982. First Edit. 4to. Fine. 162 pages. 190 illustrations, 15 in colour. Original red cloth. LIMITED SIGNED NUMBERED EDITION BY GERALD SCARFE OF 250 COPIES. In the original card folder is a four colour lithograph of Margaret Thatcher, as ' Britannia.' Signed limited edition numbered 217/250. All in the original box with printed paper title label. FINE COPY  £450.00

[001162] SYLVA, Carmen & STRETTELL, Alma. Legends from River & Mountain. (London): George Allen , 1896. First Edit. 8vo. Very Good. xi; 328 pages. Illustrated throughout in black and white and pictorial cloth by T.H. Robinson. Cloth bright.  £60.00
 

MARITIME & MILITARY


[001013] CHATTERTON, E. Keble. Steamships and Their Story. (London): Cassell & Co. Ltd, 1910. First Edit. 4to. xx; 340 pages. 153 illustrations inc. colour. Original highly pictorial cloth. A very slight lean of the text block, a lovely attractive copy with an attractive contemporary bookplate.  £75.00

[000799] GLASCOCK, William Nugent. Naval Sketch-Book ; or, the Service Afloat and Ashore; with Characteristic Reminiscences, Fragments, and Opinions ... By an Officer of Rank . (London): Printed for The Author, 1826. First Edit. 8vo. Two volumes. xxiv; 251; vi; 272 pages. Front endpapers neatly removed. Page edges uncut. Contemporary ownership inscription of J. Rooke on the front pastedowns. Original olive green linen backed boards with printed paper labels lightly soiled, corners bumped. A manuscript letter is tipped-in towards the end of volume two, from Captain John Stuart of the Sea-Horse, dated July 9th (1808), just four days after they had captured a fifty-two gun Turkish Frigate, giving an account of the incident. Which is somewhat at odds with the account printed on page 272 of this book.  £330.00

[001080] KINCAID, Captain J. Adventures in the Rifle Brigade, in the Peninsula, France, and the Netherlands, from 1809 to 1815. (London): T & W. Boone, 1830. First Edit. 8vo. xvi; 351; errata, (iv)(publisher's advert) pages. Contemporary inscription on the title-page and advert page. Original green binder's cloth with printed paper title label, neatly rebacked spine relaid.  £200.00

[001012] MILNER, John & BRIERLY, Oswald W. The Cruise of H.M.S. Galatea, Captain H.R.H. The Duke of Edinburgh, K.G., In 1867-1868. (London): Wm. H. Allen, 1869. First Edit. 8vo. xii; 487; (i) pages. Illustrated. Near contemporary ownership inscription on front endpaper. Some light thumbing. Original pictorial blue gilt cloth.  £90.00

[000462] ROYAL MILITARY CHRONICLE .... The Royal Military Chronicle of British Officers Monthly Register, and Mirror. (London): J. Davis, First Edit. 8vo. 1811- (1814). A broken run of 8 of 9 volumes, lacking volume three. Volume one (1)-531; (1)-80(supplement, Life of Sir John Moore); xi(index) pp. Volume two (1)-530; (1)-149 (supplement, Memoirs of Captain George Carleton); viii(index) pp. Volume four (ii); (1)-488; iv; (5)-147 (supplement, Life of Charles X11) pp. Volume five 492; 167; xxiv; 58 (supplement); (ii) (index) pp. Volume six 520; 112; 78; (supplement); (ii)(index) pp. Volume seven 690 pp. Volume eight (ii); 492 pp. Volume nine 592 pp. Contemporary half calf rubbed. Some foxing and off-setting. Vol. One, 7 portrait plates, 3 folding maps [one torn w.o. loss], 3 plates of fortifications [one torn w.o. loss]. Vol. Two, 6 portrait plates, 1 folding map, 1 plan, 4 plates of fortifications. - Vol. Four, 6 plates. Vol. Five, 6 portrait plates, 3 folding maps [one torn w.o.loss]. Vol. Six, 6 portrait plates, 2 plates, folding map. Vol. Seven, 6 portrait plates, folding map of Germany. Vol. 8, 6 portrait plates. Vol. Nine, 5 plates. Complete with all plates as called for with the addition of the map of Germany. A scarce and invaluable periodical for the student of military history of the period.  £1,000.00
[000845] NEWCOMBE, Peter R. An Account of the Motor Vessel Eilian and Her Master Jack Newcombe. Exeter: Published by the Author, 2008. First Edit. 4to. Fine / Fine. xiv; 347 pages. Well illustrated. Original pictorial laminated boards. AUTHOR'S SIGNED LIMITED EDITION OF 250 COPIES. The book concerns one of the last trading schooners in Britain, the Braunton owned vessel ' Eilian '. Launched in 1908 by William Thomas & Sons, she voyaged throughout British waters, but latterly shipped clay and coal in the Westcountry.  £60.00

[A13427] SHIPWRECKED MARINERS' SOCIETY . publisher. The Shipwrecked Mariner. Quarterly Maritime Magazine. London: 1855 - 95, 1855. 8vo. 26 VOLUMES. A long broken run. Vol. 11; 1V - V11; X; X1V - XX111; XXV - XXV1; XX1X; XXX11; XXX111 - XXX1V; XXXV11 - XXXV111; XL1 - XL11. Copiously illustrated throughout inc. folding charts. Original cloth, some damp fading. A scarce journal, including not surprisingly much relating to shipwrecks.  £1,500.00

[001011] WOOD, Walter. North Sea Fishers and Fighters. (London): Kegan Paul, Trench, Trubner & Co. Ltd, 1911. First Edit. 4to.  xv; 366 pages. Illustrated inc. colour plates. Endpapers tanned. Original pictorial cloth, lovely bright covers, very slight rubbing at tips.  £50.00


RAILWAYS

[001105] COGHLAN, Francis. The Iron Road Book and Railway Companion, from London to Birmingham, Liverpool, and Manchester ... Illustrated with Maps of the Entire Line. (London): A.H. Baily & Co, 1838. First Edit. Small 4to. 170 + 18(publisher's catalogue of railway guides) pages. Frontispiece map, 11 maps, folding table. Booksellers receipt tipped-in on front pastedown, slightly untidy 19th cent ownership inscription on the front endpaper. Original dark green cloth neatly rebacked with the spine relaid, title and engine device in gilt on the upper cover. Scarce  £250.00

[000916] FRANCIS, John. A History of the English Railway; Its Social Relations and Revelations. 1820-1845. (London): Longman, Brown, Green, and Longmans, 1851. First Edit. 8vo. Two volumes. xii; 308; 32(publisher's adverts); viii; 282; xii pages. Light foxing throughout. Original bright dark brown cloth rubbed at the tips. Ex. library copy with single small round stamp on front endpaper of each volume. Bright. " The present volumes form an attempt to develop the origin and progress of the railway system, and, by blending with it personal sketches of many who have joined the new power."  £110.00

[001084] MEASOM, George. The Official Illustrated Guide to the Great Western Railway, Including the Oxford, Worcester and Wolverhampton, and Chester and Holyhead Lines, and Isle of Man.. (London): Richard Griffin & Co, 1860. First Edit. Stout 8vo.  TWO SEPARATE WORKS BOUND IN ONE. xxxii; 872 pages. Illustrated. SECOND WORK : The Official Illustrated Guide to the Bristol and Exeter, North and South Devon, Cornwall, and South Wales Railways. (vi); 248 + (220 + 4 + 8 )+ folding advert pages. Original blue gilt pictorial cloth neatly recased. Cloth bright. Wonderful illustrated advert pages at the rear. First editions of these scarce early GWR guide-books.  £350.00
[image: aug15 016][001108] PARKER, John W ... Publisher. The Roads and Railroads, Vehicles, and Modes of Travelling, ... With Accounts of Bridges, Tunnels, and Canals ... . (London): 1839. First Edit. 8vo. viii; 340 pages. All edges in gilt. Line illustrations throughout. Near contemporary school prize presentation inscription on front endpaper. Original blue gilt cloth neatly rebacked with the spine relaid.  £150.00

[001104] RAILWAY CHRONICLE .... Travelling Charts; or, Iron Road Books, for Perusal on the Journey ... Basingstoke, Winchester and Gosport, on the South-Western . (London): James Holmes at the Railway Chronicle Office, 1846. First Edit. Oblong 8vo. Fold out guide to the line from Nine Elms Station to Gosport, illustrating all things to be seen on the journey. Folding out to 275 cms, final section detached at the fold. Original illustrated wrappers. Rare early railway guide.  £125.00

[image: aug15 051][001106] TILBURY TRAMP .... Tales of the Trains: Being Some Chapters of Railway Romance. (London): Wm. S. Orr & Co , 1845. First Edit. 8vo. viii; 156 pages. Amusing line illustrations throughout. Light soiling. Original red gilt cloth neatly rebacked relaying the spine. Fictitious and amusing tales of early railway transport.  £110.00

NATURAL HISTORY, GARDENING, SPORT

[001158] BEWICK, Thomas. A General History of Quadrupeds. The Figures Engraved on Wood . Newcastle Upon Tyne: Printed By Edward Walker, for T. Bewick and S. Hodgson, 1807. Fifth Edition. Royal 8vo. x; 525; (i) pages. Woodcut illustrations throughout by THOMAS BEWICK. Rough cut page edges. Bookplate. Contemporary half black calf, marbled boards with matching endpapers. Roscoe, 5 a-c. Nice honest copy.  £300.00

[image: ][000935] BULL DOGS .... Bull Dog Club. Catalogue of the Club's Seventeenth Grand Show of Bull Dogs ... Held at the Royal Aquarium, Westminster, London, S. W ... June 10th, 11th, and 12th, 1890 ... Judge : Alfred George, Esq.. (London): Printed By Crowther & Co, 1890. Small folio. 147 pages. Original vellum with printed title on the upper cover. Loosely inserted a broadside on rice-paper, advertising the 12th Bull Dog Grand Show [1885]. "Edition De Luxe" includes list of awards, reporter's notes from the various papers, and a report of the proceedings of the Bull Dog Club for 1889. Arranged by F.W. Crowther. RARE, not in Jones.  £500.00

[001124] BUTLER, Arthur G. Foreign Finches in Captivity . (London): Brumby & Clarke, Limited, 1899. Second Edition. 4to. Near Fine (vi); viii; 317; (i) pages. 60 coloured lithograph plates by F. W. Frohawk. Some minor spreading to inner margins but firm. Original blue cloth, bright.  £225.00
[image: ][000288] JAY, John C. A Catalogue of the Shells, Arranged According to the Lamarckian System; Together with Descriptions of New and Rare Species, Contained in the Collection of John C. Jay ... New York: Wiley & Putman, 1839. Third Edition. 4to. 125 pages. 10 hand- coloured lithograph plates. Some spotting and light age soiling. Corner torn with loss from the title-page not affecting the text. Bookplate and inscription on the front pastedown. Contemporary embossed patterned cloth with the title in gilt on the upper cover, lightly soiled  £400.00

[000344] KNOWLES, G.B & WESTCOTT, Frederic. The Floral Cabinet, and Magazine of Exotic Botany. (London): William Smith, 1837. First Edit. 275 x 205 mm. Two volumes. viii; 94; (x); iv; 188 pages. Two printed title-pages, additional hand- coloured pictorial title, 90 HAND COLOURED LITHOGRAPHS, some spotting and foxing mainly fairly light. Bookplates. Contemporary dark green half morocco. A beautiful and unusual suite of hand-coloured botanical plates  £1,500.00         
                                                                                                        
 [000502] LAWRENCE, John. The Clergy-Man's Recreation: Shewing the Pleasure and Profit of the Art of Gardening. (London): Printed for Bernard Lintott, 1717. Fifth Edition. 8vo. Bound with - ' The Gentleman's Recreation : or the Second Part of the Art of Gardening Improved '. First book : (x); 84 pages. Engraved frontispiece. Second book : (xviii); 155; (i) pages. Engraved frontispiece, 3 folding plates. Contemporary panelled calf. Two separate books bound in one. The Gentleman's Recreation sometimes includes four plates, Henry, 943, "Not all copies of this edition contain the fourth plate, showing a method of finding the meridian line."  £300.00

[000728] MAWE, Thomas & ABERCROMBIE, John. The Universal Gardener and Botanist : Or, a General Dictionary of Gardening and Botany. (London): Printed for G.G. & J. Robinson, 1797. Second Edition. Stout 4to. Unpaginated and printed in double columns. 12 copper-engraved plates inc. one folding. Contemporary speckled calf expertly rebacked with the original red morocco label re-laid. A monumental work, the standard reference work of the day, which was published in many editions ... " carefully revised, corrected, and very much enlarged and improved; with the addition of many considerable and important articles of practical gardening, and the arrangement and description of above five hundred species of plants." A most handsome quarto.  £300.00
[image: aug15 021]
[A13763] SOWERBY, G. B. Thesaurus Conchyliorum, or Figures and Descriptions of Recent Shells: edited and illustrated by G. B. Sowerby, F.L.S . CONUS, Part XV11; XV111; Appendix; XL1V [Supplements]; With . CYPRAEA, Part XXV1; XXV11; XXV111. London: Published by the Author 1857-87, 1857. First Ed. Royal 8vo. Hard Cover. Book. Near Fine. Two Monographs bound in one. CONUS . (i)-56; (325)-331; (249)-279 pages. 36 HAND COLOURED LITHOGRAPHS with descriptive letterpress. CYPRAEA . (1)-58 pages. 37 HAND- COLOURED LITHOGRAPHS with descriptive letterpress. With 5 original printed wrappers bound in at the rear. Finely bound in half blue morocco with matching cloth sides, raised bands and lettered in gilt on the spine. With the bookplate of Francis Hemming. Two complete monographs of this scarce and beautifully illustrated conchology work  £1,500.00
[image: aug15 014][000902] [ POULTRY ] .... The Poultry Chronicle. (London): Bradbury & Evans, 1855. First Edit. Stout 8vo. Two volumes bound in one. viii; 616; viii; 568 pages [double-column]. Ownership inscription on blank endpaper. Contemporary half calf. A scarce poultry periodical, packed with a wealth of information. Only three volumes were published, the first in 1854.  £190.00

[000566] SOWERBY, James. Of Coloured Figures of English Fungi or Mushrooms ... No. 11.. (London): Printed By J. Davis, 1796. First Edit. 325 x 205 mm. 40 hand-coloured plates, with letterpress description. Original printed wrappers detached. ATTRACTIVE UNUSUAL MUSHROOM PLATES  £575.00

 [000930] SURTEES, Robert. " Sporting Novels ". (London): Bradbury, Agnew & Co, First edit, thus. 8vo. Fine EIGHT VOLUME SET. Hand coloured plates. Half crimson morocco with sporting devices in gilt on the spine by Morrell, for Sotheran. A MAGNIFICENT SET of signed bindings.  £500.00

[001103] TEGETMEIER, W.B. Pigeons: Their Structure, Varieties, Habits, and Management. ill. Harrison Weir. (London): George Routledge & Sons, Ltd, 1868. First Edit. 4to. (iv); 188 pages. 16 colour plates, illustrations in text by Harrison Weir. Rebound in dark green morocco, matching cloth sides. Much scarcer than Fulton.  £175.00




                                          










                                                                                                                    [001020] WILBERFORCE, H.W.W. Lawn Tennis ... With a Chapter For ladies By Mrs. Hillyard. (London): George Bell & Sons, 1908. First Edit. Small 8vo. (vi); 79 pages, 2 tables. Illustrated. Neat small near contemporary owner’s inscription on the front endpaper. Original pictorial red cloth lightly rubbed but bright. In the All-England Series.  £60.00





SCIENCE, MEDICAL, PHILOSOPHY

[000896] BROCHARD, Le Docteur ... Translated and Edited By William Strange, M.D.. Sea-Air and Sea-Bathing for Children and Invalids: Their Properties, Uses, & Modes of Employment. (London): Longman, Green, Longman, Roberts, & Green, 1865. First Edit. 8vo. Very Good. xviii; (ii); 184 pages + advert leaf. Original green cloth, with bookseller's and binder's tickets. With the neat contemporary ownership inscription of Cornelius B. Fox, who was an expert on water hygiene, writing many papers and books on related subjects.  £150.00

[000895] BURDETT, Henry C. The Cottage Hospital Its Origin, Progress, Management and Work with an Alphabetical List of Every Cottage Hospital at Present Opened, and a Chapter on Hospitalism in Cottage Hospital Practice. (London): J. & A. Churchill, 1877. First Edit. 8vo. Very Good. xiii; (iii); 272 pages. 6 illustrations inc. one double-page, 2 large folding tables in pocket inside the rear cover. Original green decorative cloth, front inner hinge slightly splitting but very firm. AUTHOR'S SIGNED PRESENTATION COPY to Dr. Cornelius B. Fox, who was an expert on water hygiene, writing many papers and books on related subjects.  £115.00

[000897] CLARK, Sir James. The Sanative Influence of Climate. (London): John Murray, 1846. First Edit. 8vo. Very Good.  xix; 412 + 12(publisher's advert) pages. Incs. meteorological tables. Original dark green cloth  £75.00

[001063] ESPAGNET, Jean d'. Enchiridion Physicae Restitutae. In Quo Verus Naturae Concentus Exponitur, plurimique Antiquae Philosophiae Errores ... Dilucide Aperiuntur. Tractatus Alter Inscriptus. Arcanum Hermeticae .... Quarta Editio Emendata & Aucta. Rouen: Berthelin, 1647. Fourth Revised and Enlarged. 16mo.Two books bound in one (with separate title-pages). 198; 199-303 pages. Contemporary stained limp vellum, ink title on spine. Rosenthal 277; Duveen 196; Ferguson 1, 248. Jean d' Espagnet hides his name under imperfect anagrams but is by traditional repute the author of the two works in this volume. He is said to have been president of the Bordeaux parliament; the town president Schmieder calls him such and adds that he was a defender of alchemy. In the first work d' Espagnet became the first of his time to oppose the physics of Aristotle while in the second he concentrates on the alchemical art with a listing of relevant apparatus. He was commended for the elegance of his style as well as his alchemical knowledge, and the legendary alchemist Philalethes is one of the earliest writers to quote from him, transcribing whole passages.  £800.00

[001154] HARTE, Walter. An Essay on Reason. Dublin: Re-printed By George Faulkner, 1735. Small 8vo. (iv); 26 pages. Rebound marbled boards calf spine morocco label. Presumably a pirated Dublin edition of the first London folio published in the same year.  £80.00

[001079] HATTON, Edward. An Intire System of Arithmetic : Or Arithmetic in All Its Parts. Containing 1. Vulgar. 11. Decimal. 111. Duodecimal. 1V. Sexagesimal. V. Political. V1. Logarithmical. V11. Lincal. V111. Instrumental. 1X. Algebraical.. (London): Printed and Sold By Mr. King ... [et al], 1721. First Edit. 4to. xxiv; 1-280; [64](tables); 269-379; 16 pages. Engraved portrait frontispiece, 3 folding plates. Some soiling especially towards the front and rear of the book. Attractively rebound in period style half calf contrasting black morocco label, marbled boards.  £400.00
[000899] NICHOL, J. P. Views of the Architecture of the Heavens. In a Series of Letters to a Lady. (Edinburgh): William Tait, 1839. Third Edition. 8vo. Very Good. (ii); xii; (ii); 219; (i) pages. 23 plates. Foxing mainly to the plate margins. Original dark maroon cloth expertly rebacked, bumped at one corner.  £75.00


[000898] NICHOL, J. P. The Phenomena and Order of the Solar System. (Edinburgh): William Tait, 1838. First Edit. 8vo. Very Good. (ii)(advert); 241; (i) pages. 21 plates inc. folding. Foxing mainly affecting the plates. Original dark maroon cloth expertly rebacked with the spine relaid. Bookbinder's ticket.  £100.00


[000950] OWEN, Professor Richard. Monograph of the Fossil Mammalia of the Mesozoic Formations. (London): Palaeontographical Society, 1871. First Edit. 4to. vi; 115 pages. 4 lithograph plates each with accompanying letterpress description, illustrations in text. Some page edges uncut, couple of pages lightly creased. Professionally rebound in dark green half morocco with matching cloth sides. Sir Richard Owen was a controversial English biologist, anatomist, and palaeontologist, who rejected Darwin's theory of evolution. He wrote an important general account of the Mesozoic land-reptiles. His History of British Fossil Mammals and Birds, was followed by many later memoirs, notably this his Monograph of the Fossil Mammalia of the Mesozoic Formations. An excellent copy of this important monograph  £350.00

[000901] ROBERTSON, Henry. A General View of the Natural History of the Atmosphere, and of Its Connection with the Sciences of Medicine and Agriculture; Including an Essay on the Causes of Epidemical Diseases. (Edinburgh): Printed By Abernethy & Walker, 1808. Revised Edition. Two volumes. xvi; 401; vii; 406 pages. Occasional light soiling. Attractively rebound in half tan calf, marbled boards. Wellcome, 538, would indicate this is the enlarged second edition, possibly lacking advert pages.  £175.00


[000154] SCOT, Michael. De Secretis Naturae. Frankfurt: Johannes Bringerus, 1615. First Edit. 12mo. ( ii); 3-8; 9-188; (viii) pages. Bound with ... SAXONY, Henry of. De Secretis Mulierum & MAGNUS, Albertus. Liber Aggregationis seu Liber Secretorum de Virtutibus Herbarum Lapidum & Animaluim quorundam (With an Appendix : De Horis Dierum & a second Appendix ... De Mirabilibus Mundi). x; 11-411 pages. Contemporary vellum. A pleasing tight copy with contemporary ink titles on spine, an early ownership inscription relating to a library 'ad SS. Petrum et Paulum' and bookplate testifying to the book's being a gift from a canon of Wratislava to the University Library of Freiburg in 1891. Michael Scot, born in Scotland about 1175, was the leading intellectual in Europe during the early 13th century. An alchemist, physician, astrologer and theologian, his insistence on experience, and allusions to experiments influenced the methods later used by Grosseteste and Roger Bacon. De Secretis Naturae is Scot's account of physiognomy, forming a third part to Liber introductorius and Liber Particularis. Its primary subject is human generation, conception and pregnancy. But there are also later sections on dreams and their significance, on auguries and sneezing, and finally on parts of the body, their differences and meanings. His work is bound with a substantial related text, De Secretis Mulierum, by a pupil of Albertus Magnus, the outstanding polymath of the later 13th century, and several texts of Albertus himself.  £500.00

[001119] WYTHES, Jos. H. Curiosities of the Microscope, or Illustrations of the Minute Parts of Creation, Adapted to the Capacity of the Young, with Coloured Illustrations. Philadelphia: Lindsay & Blakiston, 1852. First Edit. Small 4to. viii; (ix)-132 pages. All page edges in gilt. 13 plates inc. colour. Original red gilt cloth. Contemporary bookplate and neat ownership inscriptions of Sir George Duncan Gibb. A neat copy  £90.00

TOPOGRAPHY & TRAVEL

[000841] EVERITT, Nicholas. Broadland Sport. (London): R.A. Everitt & Co, 1902. First Edit. 8vo. xxiv; 393(i); 22 (advert) pages. Illustrated by the author. Original pictorial gilt cloth. A nice copy  £80.00

[000725] FIELDING, T. H. A Picturesque Description of the River Wye, from the Source to Its Junction with the Severn. (London): Ackermann & Co, 1841. First Edit. 4to. v; 32 pages. TWELVE ORIGINAL HAND COLOURED AQUATINTS. New endpapers. Lacks one tissue guard. Original dark green blind-stamped cloth with the title contained within an elaborate gilt border on the upper cover, extremities of the spine lightly bumped. A lovely clean fresh copy. ABBEY [Scenery], 550.  £680.00

[001100] JERROLD, Walter ... HASLEHUST, Ernest W. The Silvery Thames. (London): Alf Cooke Ltd, 1906. First Edit. Oblong Folio. Very Good (xii); 124 pages. 60 mounted colour plates. Light spotting to rough cut page edges and endpapers, one endpaper with a small tear to one corner, verso of front endpaper with untidy removal of ownership inscription. A few light soiling marks mainly to margins. Original half vellum soiled at the corners spine bright. LIMITED EDITION OF 200 COPIES. Signed by both the author and illustrator. A tight copy, looks better than it describes.  £250.00

[A10831] JERSEY :. Commissioners' Report. Manuscript. "A Schedule containing a note of such orders as wee have thought fitt to alter and correct together with their alterations and corrections amongst the orders set downe by Sr. Robert Gardner knight and James Hussey Dor. of Law his Maties late Commissioners for the Isle of Jersey . In the Declaration of certaine causes of grievance presented unto the said Commissioners by Sr. John Peiton The Governor." Three and a half page folio slightly damaged without any loss. Listing problems relative to ; coinage, customs officers claiming fees, Ministers demanding tithes (with the governor's response and the Commissioners' order). Perhaps the Commissioners' actual report, certainly of the same date (Jan (?) 7th, 1607)  £300.00

[000542] LARBORDE, M. Leon De. Journey Through Arabia Petraea, to Mount Sinai, and the Excavated City of Petra, the Edom of the Prophecies . (London): John Murray, 1838. Second Edition. 8vo. xxviii; 340 + 8 (publisher's catalogue) pages. Folding map (off-setting), 28 plates inc. 8 lithographs, line illustrations in text. Foxing to plate margins. Original cloth neatly rebacked with spine relaid.  £200.00
[001101] MARKHAM, Clements R. A Memoir on the Indian Surveys. (London): W.H. Allen, Edward Stanford, Henry S. King & Co, 1871. First Edit. Folio. xxv; (i); 303 pages. 4 folding maps. Minor light damp spotting. New endpapers. Original printed boards rubbed and soiled, new morocco spine (in the style of the original). ' The object of the present memoir is to furnish a general view of all the surveying and other geographical operations in India ... '  £350.00

[000840] MARTIN, Charles Wykeham. The History and Description of Leeds Castle, Kent. Westminster: Nichols and Sons, 1869. First Edit. Folio. x; 210; xxxvi (appendix) pages. EIGHT ORIGINAL PHOTOGRAPHS by J. Cruttenden of Maidstone. Attractively rebound in half calf, contrasting morocco label on the spine, marbled boards. Gernsheim, 458. A fine very early example of the use of real photographs to illustrate a topographical book; by the very nature of the process few would have been published.  £385.00

[000859] PULMAN, George P. R. The Book of the Axe; Containing a Piscatorial Description of That Stream and Historical Sketches of All the Parishes and Remarkable Places Upon Its Banks, with Nearly One Hundred Illustrations and a Map. (London): Longman, Green, Reader, and Dyer , 1875. Fourth Edition. Large stout 4to. vi; (ii); 906; (ii)(advert) pages. Large folding map mounted on linen (as always), 15 lithograph plates, illustrations in the text. Original pictorial green cloth. Front endpaper creased, neat ownership inscription. Very light spotting and soiling to the title-page, otherwise a much better copy than average of the greatly enlarged and re-written fourth edition - " best edition."  £250.00

[001138] SHERER, Joseph Moyle. Sketches of India : Written By an Officer for Fire-Side Travellers at Home . (London): Longman, Rees, Orme, Brown, and Green, 1826. Fourth Edition. 8vo. iv; 297 pages. Contemporary half tan calf with contrasting title label, neat headband repair. With the Pine Coffin bookplate. Nice sound contemporary copy.  £200.00

[001137] SHERER, Joseph Moyle. Notes and Reflections During a Ramble in Germany. (London): Longman, Rees, Orme, Brown, and Green, 1827. Second Edition. 8vo. iv; 400 pages. Light browning to endpapers, front endpaper bookplate removed and possibly countersigned by the author in pencil, other signatures also in pencil. A sketch of a farmhouse has been neatly tipped-in on a front endpaper again possibly in the hand of the author. Contemporary half green calf with contrasting morocco label, lightly rubbed but firm, a nice contemporary copy.  £90.00

[001082] SKENE, James Henry. The Danubian Principalities, the Frontier Lands of the Christian and the Turk. By a British Resident of Twenty Years in the East. (London): Richard Bentley, 1854. Third Edition. 8vo. 2 vols. viii; 423; (i); viii; (9)-421 pages. Engraved frontispiece which with the first few pages is slightly frayed in the fore-margin (and spotted), folding map. New yellow endpapers. Ex. lib. with erased pencilled accession numbers on verso of the title-page. Original blind-stamped olive- green cloth gilt bright, neatly recased with barely visible numbers at the base of the spine. With the bookplates of Charles Awdry. A bright tight set.  £350.00


[000838] SPELMAN, Sir Henry. Villare Anglicum : Or a View of the Townes of England . (London): Printed By R. Hodgkinsonne, 1656. First Edition. 4to. Very Good (vi); printed in double column. INTERLEAVED COPY WITH EXTENSIVE MANUSCRIPT NOTES IN A CONTEMPORARY HAND. Contemporary calf expertly rebacked, rubbed at the corners. A1 is a blank in this the first edition  £350.00

[000835] SWETTENHAM, Sir Frank. British Malaya an Account of the Origin and Process of British Influence in Malaya. (London): John Lane, 1929. New and Revised Edition. 8vo. xiii; (iii); 372 + (ii)(publisher's advert) pages. Large folding map, plates. Blank endpapers lightly tanned. Top page edge lightly spotted. Original yellow and black cloth with the title in gilt on the spine which is just very lightly faded. A lovely copy of the 'best' edition with the addition of a new chapter.  £100.00

[01075] WESTCOTE, Thomas. A View of Devonshire in MDCXXX, with a pedigree of most of its gentry by Thomas Westcote, Gent. Edited by the Rev. George Oliver, D. D; and Pitman Jones. (Exeter): William Roberts.1845. First Edit. Stout 4to. Near Fine (xii); (iii)-xvii;(blank); (19)-649 pages + publisher's advert leaf. Pedigree. Some light spotting throughout (as usual). Contemporary full diced calf, expertly and attractively rebacked in matching tan calf with contrasting morocco label, marbled page edges with matching endpapers. A handsome INTERLEAVED COPY of this important source book for students of seventeenth century Devon history. The second part of the work with a separate title but with continuous pagination is the " Pedigrees of Most of Our Devonshire Families." Pitman Jones' (one of the two editors) own copy with his attractive bookplate. Interleaved throughout with blank leaves, which makes the book twice the size of the published work.  £350.00


MANUSCRIPTS

[A8727] JENKIN, A. K. Hamilton and BROOKE, Justin .. Mining Manuscript Correspondence & Letters 1958 - 1969. An extensive archive of manuscript letters, postcards, notes etc from A. K. Hamilton Jenkin; with lengthy and detailed typescript replies etc from Justin Brooke, relating to the Cornish Mining industry, in relation to the " Mines and Miners of Cornwall " series. The archive consists of approximately 20 postcards and 49 manuscript letters (mainly of two pages) in the hand of A.K.H.J, for instance, " I am now revising my St. Erth, St. Hilary, Breage "Part". I wonder if you have any M. J. [ Mining Journal ] extracts on Ennys Wheal Virgin. I have notes from a M.S. report of circa 1847 but little or nothing from the M. J." From Justin Brooke to A.K.H.J there is a large batch of typescript sheets of " minor amendments " ( to " Mines and Miners " ), Index of Mines, Map reference of Mines, etc. Also 81 typescript copies of letters from J. B. to A.K.H.J with copious amounts of information on Cornish mines and the mining industry, suggestions and information, for the " Mines and Miners " series. For instance, " the enlarged sett of Calstock Consols had an eastern boundary somewhere about the Kelly Railway line, since Spargo (1865 p.138) notes that a fine lode of gossan 23' wide had been cut by the company about 60 fms. west of the engine shaft, which rather suggests that the old Trelawny Consols sett, or the western part of it, was included in Calstock Consols. The last named continued to work until about 1866 . " All contained within an elegant custom made drop-sided box. A.K.H.M published the highly respected series of 16 volumes of the " Mines and Miners of Cornwall," between the years 1961-70; this detailed correspondence covers this period. Justin Brooke who was proof-reading the series, suggesting alterations and amendments, as well as contributing large quantities of original information, much of which only he had access to through his own large collection of books, manuscripts and maps relating to the Cornish mining industry. Justin Brook's popular work " Stannary Tales the Shady Side of Mining ", published in 1980, was dedicated " To A. K. Hamilton Jenkin who guided my steps "  £2,000.00


[000958] MANUSCRIPT HYMN BOOK ..... [Hribeglias (?), Gregory]. Benedictina 1V Oct. Nov. Dec.. 8vo. The fourth manuscript volume of a set of Benedictine hymn books relative to saints primarily in the Western European church, with emphasis on Germany and Britain. The text incorporates hymns for every portion of a saint's day and mainly in rhyme with short, occasional passages of prose. The rhymes are mediaeval or Renaissance, and perhaps by the actual person whose name is given on the spine of the book. The scribe (whether or not the author) writes in a small beautiful hand, perhaps of the seventeenth century. The author is aware of the famous papal prophecies of Malachi, bishop of Armagh, first published in the 1590s and perhaps written about that time, so the text is probably datable to no earlier than the 17th century - though Malachi's prophecies may have been current in manuscript before that. There is no inclusion of Saint Pius V (1504-1572), a powerful figure and great friend to the Catholics of Spain and Holland amongst others. No musical scores are present. One would naturally think the volumes were originally for use in a Benedictine monastery or abbey. Black morocco over wooden boards, with the remains of clasps, Ms label on the spine, marbled endpapers, all page edges in gilt.  £3,500.00
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ROGER COLLICOTT BOOKS 
   3A THE SQUARE : MORETONHAMPSTEAD : DEVON : TQ13  8NF


Telephone : 01647 440888

Email : info@rogercollicottbooks.com

Website : www.rogercollicottbooks.com



All books are first editions published in London, they are in very good secondhand condition, unless otherwise stated.

All significant defects and inscriptions are noted, however if you are unhappy for any reason please return the book, we would appreciate if you would let us know before doing so.


POSTAGE IS CHARGED AT COST

PAYMENT BY CREDIT CARD IS WELCOME

ORDERS CAN BE PLACED 24 HOURS, 7 DAYS A WEEK BY TELEPHONE WEBSITE OR EMAIL


Shop opening hours : Thursday 10.00 – 4.30. Friday 1.30 – 4.30 & Saturday 10.00 – 4.30.


If visiting the shop to view any specific title, please phone first as not all stock is kept on the premises.
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